

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2.ª época.—Núm. 4.388

Soria.—Miércoles 6 de Enero de 1932

Redacción y Administración: Cazalejas, 53 y 55

POR EL BIEN DE ESPAÑA

## Adhesión a la Guardia civil.

Una vez más, en la historia gloriosa del Benemérito Cuerpo de la Guardia civil, es preciso consignar la gratitud del buen pueblo español por los sacrificios que realiza a sostener el principio de autoridad, los preceptos de la ley y del orden público.

Han caído últimamente, en el pueblo de Castilblanco, víctimas de la ferocidad salvaje de una turba siniestra, cuatro hombres que intentaron defender a la Sociedad, conforme a los elementales derechos de la ciudadanía, y murieron afrontando el suplicio que los eleva a la categoría de mártires.

El Gobierno ha hecho muy bien en rendirles los mayores homenajes que pueden otorgarse a quienes dan su vida por el cumplimiento del deber.

Con estas manifestaciones de adhesión a la Guardia Civil, el Gobierno interpreta los honrados sentimientos de la mayoría de los españoles, que ven en el Benemérito Cuerpo la representación genuina de sus más nobles afectos patrióticos, sin la distinción que señalan los ideales políticos.

Para imponer el respeto que a todos debe merecer la benemérita milicia, que tantas pruebas está dando de abnegación, de disciplina y de amor a España, el Gobierno puede contar con el decidido y entusiasta apoyo de los ciudadanos que vinculan en el prestigio de la Guardia civil la paz de los hogares, el orden en la nación y la grandeza de la patria.

Significamos, pues, nuestra incondicional adhesión a la obra iniciada por el Gobierno para evitar que se repitan los hechos vandálicos que expresan los tristes despojos de los Guardias civiles asesinados en la calle de un pueblo español, en el que la ferocidad salvaje guarda semejanza con la que

demonstraron los rifeños en no lejanas fechas.

Los pueblos de una nación que pretende llamarse culta, amante de la libertad, de la civilización y del progreso, no pueden—sin retrotraerse a inmundas modalidades cavernarias—dejar impune un crimen que lastima el símbolo más preclaro de las virtudes nacionales.

PHILIPPO

JUGUETES

## Ya pasan los Reyes... madre

¡Pero cómo pasan!... Desolados, tristes, sin esos montones de juguetes variados que hacían alborozar los rostros pequeñuelos, como si en ellos estuviese reflejada toda la felicidad.

Parece que huyen de la gente, como si hubieran hecho algo recriminable, que se tapan el rostro con su túnica, y clavan fuertemente la espuela sobre su caballo para lanzarse a una carrera vertiginosa que los haga desaparecer de la ciudad.

—“Ya no hay Reyes” “Ya no debe haber Reyes” “Ni siquiera Reyes Magos” —ha dicho un articulista.

Y yo le pregunto: De estos últimos, ¿por qué? ¿En que molestan los Reyes Magos? Y más aún: ¿No son necesarios los Reyes Magos?

Es un error, y grande, querer borrar de los espíritus infantiles todo lo que huele a fantasía tradicional. Los Reyes Magos, desde el portal de Belén, donde alegraron la humilde estancia con su presencia, hasta nuestros días, son insustituibles para los cerebros infantiles. En vano luchan los detractores de esta fiesta tradicional, desengañando las pequeñas inteligencias, ofreciéndoles el juguete directamente, para demostrarles que sale del esfuerzo personal de la familia. Estos juguetes no son aceptados por los pequeños con el entusiasmo que los que reciben de

los Reyes Magos. Serán iguales o quizá peores; pero el juguete no representa otra cosa en los cerebros infantiles que vibraciones grandes de contento espiritual, y estas vibraciones no las sienten comprando vulgarmente el juguete; es necesario rodearlo de fantasía y de esperanzas, para que lo acepte mejor y lo valore, no con arreglo a las pesetas que cuesta, sino a la ilusión que forma cada uno dentro de sí.

Juguetes... Juguetes de Reyes Magos son los que quieren los niños de todos los tiempos, porque en ellos está cifrado todo el entusiasmo del que llora por un dulce o ríe a carcajadas por una ingenuidad ante sus ojos. No es por tanto el valor de la juguetería lo que resuelve el problema del espíritu infantil, sino la forma en que llega a sus manos.

¿Y queréis destruir todo esto? ¡Bah! Solo a incompreensión absoluta de lo que es un espíritu de niño puede achacarse. Malos pedagogos haríais los que de tal forma pensáis. No estamos de acuerdo, no. No podemos estarlo ni lo estaremos nunca, si la vida hemos de mostrarla a todos por igual, con la misma rudeza, con los mismos sinsabores, vida cruda, más inclinada a la tragedia que al sainete, y más vulgar y aburrida cuanto más queréis humanizarla.

Para pensar de los niños hay que descender hasta el plano de ellos, hay que vivir ilusiones como ellos, hay que tener un espíritu tan joven como el de ellos. Los viejos, los achacosos, los enfurecidos con su propio ser, los que no son capaces de alegrar la vida en sano optimismo, esos no pueden hablar de los niños porque, aunque ellos lo fueran en otro tiempo, no los conocen, ni se comprenden a sí mismos. Para ellos la vida negra, ruda, materialista, ajena a la esperanza y a la ilusión.

Pero los niños son otra cosa. Todo lo contrario de los que equivocadamente hablan de ellos para arrancarles lo mejor de la vida, que es la ilusión y la esperanza. Cuando el pequeñuelo ve pasar

ante sí las figuras de los Reyes Magos, agiganta su mirada, vé en cada uno de ellos el reflejo de sus más grandes ilusiones. Y espera la hora de luz que le lleve a la realización de ellas. Por ahora, los juguetes, los frívolos juguetillos de los Reyes Magos, ¿qué son más que el entretenimiento de unos días, la orientación de sus ilusiones hacia la vida real que ha de llegar y pronto, sin que nadie apesadumbrase a la rosa tempranera a asomar sus pétalos primaverales? Dejados los que vivan esos momentos de alegría, al ver desde el balcón cómo cruza la cabalgata, que le llena de felicidad y va corriendo a llamar a la madre, como si quisiera repartir un poco de entusiasmo entre los suyos, corriendo por la casa a grito vivo: “Ya pasan los Reyes... madre; ya pasan los Reyes Magos...”

Y todos, desde el balcón, sonríen, sonríen optimistas, ante el rostro feliz del pequeñuelo...

Valentín F. de Cuevas.

FEMENINA

## Zapatos al balcón

—¿Es verdad que has puesto los zapatos en espera de un regalo de Reyes Magos, Rosinda?

—La duda ofende, Margot.

—Tan grandullona y...

—¿Y qué?... A ver si tu te crees que si no es por los Reyes Magos estreno yo este lindo vestido.

—¿Cuánto le ha costado a tu papá?

—Al Rey Melchor, querrás decir...

—Buena, es igual.

—Pues... no lo sé. Ni me interesa saberlo. Prefiero hacerme ilusiones de que costó caro, muy caro, para regocijarme mucho más con él. Largo, como, ahora se llevan. Falda talleada, mangas largas, puños ajustados...

—Ya, ya; si lindo y original lo es, no cabe duda. Pero... ¿es ver-

dad que lo has visto sobre los zapatos, en el balcón?

—Cierto. Fué de madrugada cuando me lo dejaron los Reyes.

Verás... Iban los tres en sus briosos caballos, majos, como en día de fiesta grande; más que correr volaban. Yo sentí el paso de los simpatísimos Magos, y apagué la luz de mi gabinetito, para mejor ver sin ser vista.

—Siempre tan curiosa.

—Como tú. Nada más que igual que tú... Pues bien; el Rey Melchor se paró unos momentos a fisgar en mis zapatos y le oí decir a sus compañeros:

—¿Pero también hablan los Magos?

—Un poco menos que tú. Prosigo: El Rey Melchor dijo a los otros: ¿sabéis que éstos zapatos deben de ser de una chica guapa y simpática?

—Y acertaron.

—Menos mal, que una vez estás oportuna, Margot.

El caso es que los tres sonrieron. Y, seguidamente, el Melchor, sacó de la maleta que llevaba, este lindo vestido y lo puso sobre mis zapatos.

—Y salieron de estampía, ¿no?

—Calla y oye. Gaspar sacó de un bolso este sombrero y lo puso sobre el traje, terminando el tercero, que es muy simpático por cierto... diciendo: Pues Baltasar no va a ser menos, y allá va, me lanza este sobre cerrado, que ahora voy a abrir para ver de que se trata.

—¿A ver, a ver...! Eso ya me interesa más.

—¿Pero no dices que no crees en Reyes Magos?

—Cuando escriben cartas, si. Abremela pronto, que me tienes ya nerviosa, para ver lo que dice.

—Vamos pronto a verlo... ¿Ves? No es carta. Es nada menos que un palco para el cine. Delicioso.

—Estupendo. Ya ve por donde el Rey Baltasar acertó lo que necesitábamos. Precisamente, las de Gómez postineaban hoy en casa de Luchi; habían sacado un palco para este mismo cine.

—¿A ver?... Bien. Y el mes-

tro es mejor ¡que rabien!... ¡Oh, divino Baltasar, qué acierto has tenido!

Lo que siento es que a mí no me han dejado otro vestido por desconfiar de su esplendor, pero te prometo poner otro año los zapatos en el balcón, porque está visto que si no lo hago así, nadie se acuerda de que el traje que llevo lo he reformado ya dos temporadas.

—Ah, ¿pero crees en los Reyes Magos?

—Si hija, si. ¿cómo no he de creer? ¿Acaso tu estrenarías hoy ese vestido sin tus niñerías de día de Reyes?

—Es verdad.

—Pues yo, ya lo ves. Ni un roscón siquiera. Tengo un papaito y unos hermanos... Pero ya les espero para el año que viene. Un mes antes envío catorce cartas a los Reyes Magos, dejándolas en los bolsillos de sus americanas.

Y los zapatos en el balcón. Ya veremos así si son capaces de olvidarme... los hombres de hoy.

¡Son tan miserables!

Soledad CUEVAS

AUTOMOVILES de ALQUILER  
Coches de turismo y ómnibus  
Velocidad a gusto del cliente  
NICOLÁS MODREGO MUNOZ  
Precios económicos  
Marqués del Vadillo, 4 2.ª—decha  
Teléfono número 164

DE ACTUALIDAD

## Defensa del agricultor

Hemos de hacer notar al agricultor una cosa que hemos dicho ya mil veces en sus pueblos cuando los hemos recorrido: que se persuada intimamente de que como él no fomenta y defiende sus intereses, otros no lo harán por él y si él no se decide a hacerlo, pierda todo derecho a pedir que otros lo hagan.

El labrador, por la condición de su profesión, en la que trabaja todo el día, aislado en el campo, separado de sus compañeros, esencialmente individualista y este individualismo le dificulta toda clase de acción en la que se necesita luchar, bien sea contra la ignorancia y la pobreza, bien sea contra el abandono o la opresión.

En el día de hoy, en que toda clase de intereses se une, sólo el agricultor permanece desunido, pues nada son 7.000 entidades agrarias que indica la estadística oficial, al lado de 46.000 pueblos y aldeas que existen en la nación, tanto más que de ese número de entidades la mayor parte están más o menos muertas y de las restantes pocas llenan sus fines completamente.

†  
EL SEÑOR

**D. Ignacio Martínez Velloso**

Falleció en Serón de Nágima el día 10 de Diciembre de 1931

A los 60 años de edad

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su apenada esposa D.ª Andrea Díez Lapresta, sus hermanos, hermanas y demás familia.

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Serón Enero de 1932.



EL SEÑOR

**DON GREGORIO VALLEJO RUIZ**

Falleció en San Pedro Manrique (Soria) el 30 de Diciembre de 1931, a los 77 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y los Auxilios Espirituales

**D. E. P.**

Su desconsolada esposa doña Rita Sanz; hijos doña Purificación y don Gregorio; hijos políticos don Plácido Ruiz y don Manuel Ruiz; hermanas doña Marina y doña Juana; hermanos políticos don Isidoro Jiménez, don Esteban Malo y doña Anastasia Sanz; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

San Pedro Manrique Enero de 1932

# Del Ayuntamiento

En la sesión del sábado último se reunieron los concejales señores Herrero, Calvo, Paniagua, Artigas, Vallejo, Ruiz, Marco, Rioja Robles y Valera. Presidió el señor Pacheco y actuaba de secretario el oficial señor Sanz.

Abierta la sesión fué aprobada el acta de la sesión después de algunas aclaraciones.

Comenzó la lectura de los "Boletines Oficiales", la sección de cuentas, la lectura de instancias y solicitudes y, cuando creíamos que terminaba la sesión, a los tres cuartos de hora y sin ninguna nota de interés, se produjo la más tremenda tremolina municipal que pueden imaginarse los aficionados a estos sucesos.

El señor Secretario accidental leyó la liquidación de obras de alcantarillado y pavimentación que se hizo por don Manuel Martínez, con el fin de efectuar el pago, conforme a acuerdos anteriores.

El concejal señor Marco manifestó que se oponía a esa liquidación porque las obras las había hecho un Ayuntamiento de la Dictadura, porque no estaban bien hechas y porque el pago incumbía al Ayuntamiento que las había recibido. Por si lo expuesto era poco, el señor Marco dijo que protestaba y tampoco estaba conforme con que el dinero del empréstito municipal se hubiera depositado en la Caja de Ahorros conforme había explicado la Alcaldía, porque a él no le inspiraban confianza las personas que dirigían este organismo. La dureza de conceptos y la falta de consideración a las personas aludidas, que no podían defenderse puesto que no ocupaban escaños en el municipio, produjo en los concejales enorme indignación y unánimemente increparon al señor Marco y afearon su proceder.

El señor Pacheco, que como es sabido, es subdirector de la Caja de Ahorros, dijo que era intolerable la actitud del señor Marco; que no se podía soportar ya la conducta del señor Marco, de crítica sistemática, infundada y descortés y que él planteaba al Ayuntamiento la cuestión de confianza. Que él, como Alcalde, aceptaba la censura de su gestión; pero no podía estar allí escuchando los ataques a personas y a instituciones, que, sin motivo se dirigían en todas las sesiones por el señor Marco.

Defendiendo sus actos, dijo, que el pago o liquidación que se presentaba era en cumplimiento de acuerdo del Ayuntamiento para unificar la Deuda municipal y que el hecho de consignar o depositar el dinero del empréstito en la Caja era por obtener un beneficio de 4 por 100 de las cantidades hasta que se fuesen haciendo los pagos y que había contado con el asentimiento de todos los concejales, como podían manifestar los presentes.

Expuso también con cuánta caballerosidad y eficacia había contribuido la Caja al éxito del empréstito para conjurar la crisis, favoreciendo a los verdaderos trabajadores.

Mientras el señor Pacheco hacía la anterior exposición y presentaba la dimisión del cargo, los concejales increparon violentamente al señor Marco por su conducta injusta e injustificada. La actitud de los concejales fué tan unánime contra el señor Marco y tan viva, que el señor Pacheco tuvo que llamar la atención al señor Paniagua para que depusiera su actitud contra el concejal "trabajador".

El señor Rioja, vivisimamente emocionado, censuró los espectáculos que causaba el señor Marco; afeó su conducta, al oponerse públicamente a acuerdos que se tomaron por todos los concejales y de cuyo alcance no podía hacerse culpable a la Alcaldía sin ser injusto. Dijo que la Caja de Ahorros era orgullo de Soria por la elevación que había dado al crédito provincial y defendió a las personas que la dirigen, personas dignísimas, como pueda ser la más exigente.

El señor Robles tuvo frases de energía reprobación para la conducta del señor Marco; afirmó que el último empleado de la Caja era más honrado que quien se dedicaba al insulto.

El señor Calvo dijo que no tenía derecho el señor Marco a faltar los hechos. El Ayuntamiento que recibió las obras del alcantarillado era de elección; firmaba el acta de recepción el Alcalde señor Brieva y el Teniente Alcalde señor Acebes y la liquidación que se presentaba era exacta, con una diferencia de diez céntimos en favor del Ayuntamiento, como acababan de comprobar él y el señor Herrero con el último libro de actas que invitaba a leer al señor Marco. Si esto era cierto, como se acreditaba en aquél libro oficial y era cierto que todos los concejales acordaron unificar la Deuda Municipal y pagar las obras de alcantarillado hechas por don Patricio Martínez y era cierto también que el señor Alcalde consultó con los concejales sobre el establecimiento en que había de depositarse el dinero, no tenía derecho el señor Marco a producir estos espectáculos, ni era lícito ofender allí a quien no podía defenderse, desde aquellos bancos; llevando al Salón de sesiones cuestiones de odios personales.

Don Pelayo Artigas dedicó también grandes censuras a la conducta del señor Marco, en palabras llenas de sensatez y de reflexión, muy propias del lugar y de la ocasión en que se decían. El señor Vallejo reprobó igualmente al señor Marco como lo hizo el señor Paniagua y todos expresaron su adhesión a la Alcaldía que con suma dignidad y con gran acierto ejerce don José A. Pacheco.

Fuó una jornada deplorable para el concejal que se llama trabajador, y mereció duras censuras por lo infundado del motivo para la obstrucción que viene haciendo tan famoso edil.

Después de algunos ruegos y preguntas, el señor Artigas dió cuenta, en un bonito discurso, de su gestión como Presidente del Consejo Escolar y de los acuerdos adoptados. La Corporación propuso un voto de gracias para el digno concejal, agradeciendo éste la atención de sus compañeros en palabras llenas de afecto y consideración para el Ayuntamiento.

\*\*\*  
El anuelo Concejal "o-la ignorancia es muy atrevida"

En los Ayuntamientos, como en los Parlamentos, hay dos maneras de desempeñar el cargo: una, movido por la impulsión espiritual de servir a la sociedad, sin desmayo, con iniciativas generosas y loables y, otra, estimulado por el ciego empeño de obstruir, mortificar, fatigar a sus compañeros de parlamento, con la discusión vacua y pueril.

El concejal socialista (?) señor Marco, se ha distinguido, con una exaltada pasión, que parece le turba el juicio, en la tarea de entorpecer las iniciativas de sus compañeros de concejo. Que un concejal republicano dice "blanco", pues ya es sabido que el señor Marco dice "negro". Que, por el contrario, un concejal monárquico dice "negro", pues el señor Marco dice "blanco". Conocida esta posición no extrañará que el público que asiste a las sesiones municipales haga comentarios a la vida concejal que hacen bullir todos los recuerdos escandalosos de actuaciones diversas, algo lejanas, pero que adquieren plano de actualidad.

Concretando esta referencia al señor Marco, los lectores de la información municipal saben que el señor Marco no ha hecho una sola proposición de interés local y general. Saben además que no hay una sola idea de amplitud y que todo lo que propone, aunque ese no sea su propósito, sirve para poner en pugna el interés de un dis-

trito con otro, o el interés de una clase con otra. Los maledicentes, que abundan, no han podido ver en la obra del señor Marco ninguna generosa iniciativa, y ese desmedido interés que pone en las discusiones municipales lo atribuyen, como los vascos a un famoso líder socialista, a Perezagua, que suponían pedía jornales continuos para la clase obrera para que pudieran ir a su taberna a consumir.

Nosotros no suponemos ni establecemos parangón y si contamos el supuesto, es porque nos gusta recoger los rumores para desmentir los equívocos juicios, pero no es conveniente que le neguemos la popularidad que merecen sus esfuerzos de imaginación ni sus re-concentrados odios contra personas respetables. Al fin y al cabo, si su táctica es, como muncipe, la de ofender a personas que nada le han hecho para perjudicarlo y a instituciones que tampoco le han hecho competencia, creemos que estamos en el caso de divulgar su gestión municipal para que todo el mundo la conozca y la apruebe o critique, según sus opiniones.

Remitimos a los lectores a la información municipal de este mismo número, en donde verán que para el prestigioso y leal don Aurelio, los Municipios, varían cada vez que varía un Ayuntamiento. Así: ¿un Ayuntamiento inicia unas obras municipales? Pues este Ayuntamiento debe pagarlas, aunque el presupuesto esté hecho para varias anualidades, porque si se hicieran las cosas de otra manera, ni el señor Marco tendría que hacer en el Ayuntamiento, ni se

produciría esa "miajita" de escándalo con que, semanalmente, nos epata a los sorianos.

La otra ocurrencia del señor Marco es que personas que han logrado con su trabajo, dignísimamente, sin engañar a ninguna agrupación obrera ni explotarla en sus establecimientos, respeto y prestigio, en Soria y fuera de Soria no le inspiran confianza para guardar el dinero del Ayuntamiento aunque administren con honradez y probidad inmaculada el de millares de comprovincianos que saben se guarda su dinero con tanto celo como si fueran ellos mismos y más que el propio. Claro, el señor Marco, si tampoco hiciera esto, no podría sacar a la superficie su odio a personas que ni le han ofendido ni le han denostado.

El señor Marco no ve nunca en la riqueza de los demás el premio de una capacidad y de una virtud; supone que todo el bienestar del prójimo se ha hecho absorbiendo funciones de capataz contra los obreros o al socaire del tapete verde y por eso agita una bandera semanal: Más trabajo, más trabajo!

Este lema y el de combatir a los demás establecimientos de bebidas, pidiendo la graduación del vino, da al dignísimo edil tan popularidad que sus escarceos y críticas nos causarían risa, si no se comprometiera la seriedad del municipio y no se obstruyera innecesariamente la gestión municipal de los concejales que quieren cumplir decorosamente su cometido, por caminos distintos del que sigue el señor Marco.

## UN RASGO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

### El señor Alcalá Zamora sustituye al Rey Gaspar.

Al aproximarse la festividad de los Reyes Magos, en algunos niños surgió la duda de que, habiendo sido proclamada la República, los Reyes de Oriente no se dignarían pasar por nuestro país, dejándoles juguetes en el balcón como tradicionalmente venía sucediendo. Esta misma duda preocupó profundamente durante algunos días a la niña Gloria de Prada, de ocho años de edad, hija del Notario de Soria don José de Prada, y hasta tal extremo llegó su preocupación ante la proximidad de la fecha en que debían llegar los Reyes Magos, que hará aproximadamente unos quince días decidió escribir, de su puño y letra, una carta al excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora, Presidente de la República Española.

La simpática niña Gloria, con la ingenuidad propia de su edad, manifestó en su carta al señor Alcalá Zamora que todos los años escribía al Rey Gaspar para que le enviase juguetes, pero "como este año había República", había decidido escribir directamente al Presidente que, indudablemente, sustituiría muy gustoso al Rey Gaspar y le enviaría un balón, que era el juguete por ella preferido.

Trascurrieron los días, lentamente para la simpática niña que esperaba la contestación a su misiva, sin que de ello se hubiera enterado su familia.

Y el lunes último, cual no sería su sorpresa al oír en la puerta de su casa llamar al cartero y preguntar:

—Vive aquí la señorita Gloria de Prada?

—Sí, sí. Aquí vive. Soy yo—replicó la encantadora niña.

—Pues tenga la bondad de firmar en este libro y le entregare un certificado que le envíen de la Presidencia de la República.

—La niña firmó en el librito que le mostraba el cartero, no pudiendo contener su júbilo y su emoción. Don Niceto Alcalá Zamora había escuchado su ruego y le enviaba el juguete tan soñado.

Gloria abrió muy emocionada el sobre, encontrándose con un talón para recoger un bulto, a porte pagado, en la estación del Ferrocarril de Soria. Con el talón recibió también una tarjeta en la que se leía: "Niceto Alcalá Zamora—Presidente de la República Española".

—Corre a la estación—dijo Gloria a uno de sus hermanitos—y recoge un bulto que viene para mí. Como este año no pasarán los Reyes Magos, me envía un juguete el señor Presidente de la República.

Momentos después regresó el hermanito de Gloria, de la estación, con el juguete esperado, pero cual no sería la sorpresa de Gloria al ver que lo que enviaba don Niceto Alcalá Zamora era un artístico y bello bulto forrado de piel y con diminutas cerraduras.

—Como me habrá enviado un bulto tan bonito si lo que yo solicitaba era un balón?—se preguntaba Gloria.

La confusión tenía una explicación clarísima: Gloria, al escribir, puso sin duda "baol" en lugar de

balón y, tratándose de una niña, don Niceto Alcalá Zamora supuso lógicamente que querría un baul, juguete más apropiado para una niña.

Hemos visto el magnífico baul que la niña Gloria de Prada conserva como preciada reliquia, ya que se trata de un juguete nada menos que del Excmo. señor Presidente de la República Española.

Si algún día viene a Soria—nos dice la simpática Gloria—don Niceto Alcalá Zamora, le enseñaré el baul tan bonito que me ha regalado y le daré las gracias por su delicada atención.

## ECOS

El general Sanjurjo en Castilblanco.

El director general de la Guardia civil llegó a Castilblanco en la noche del sábado. Cambió impresiones con el teniente coronel de la benemérita, señor Pereira, jefe de la línea.

Habló después con algunos de los detenidos, recorrió varias calles del pueblo y se trasladó al cementerio, donde estuvo contemplando los cadáveres de los infelices guardias. Después regresó a Herrera del Duque, donde pasó la noche.

Hizo algunas manifestaciones sobre el origen de los sucesos, que, a juicio del general Sanjurjo, fué el siguiente:

Los elementos obreros del pueblo decidieron celebrar una manifestación sin permiso de la autoridad. El cabo de la Guardia Civil intentó disuadirlos, pero los obreros insistieron sobre su propósito y se manifestaron por el pueblo, sin que ocurrieran incidentes.

A los dos días volvieron a organizarse otra manifestación, y el cabo insistió en disuadirlos. Para lograrlo empleó todos los argumentos posibles, haciéndoles ver que su conducta iba a dañar a que la autoridad tuviera que adoptar resoluciones enérgicas que podrían perjudicarles. Como no lo consiguió, se retiró.

Entonces los obreros organizaron la manifestación en forma tumultuosa. En vista de la cual, el cabo de la Guardia Civil se presentó con objeto de disuadirlos de nuevo, pero fué recibido a tiros, y cuando intentó su defensa fué acometido por un grupo, que le hirió de una manera bárbara.

Al oír los disparos acudieron los tres guardias, que fueron asimismo recibidos a tiros, pereciendo todos.

Uno de los guardias, ya herido, logró disparar su fusil, matando a uno de sus agresores.

El general Sanjurjo, impresionadísimo, afirmó que solo en Monte Arruit vió cadáveres mutilados tan horriblemente.

El director general de la Guardia Civil atribuye los sucesos a las predicaciones de elementos extremistas.

Un ayudante del general Sanjurjo hizo también algunas manifestaciones.

El aspecto, dijo, que ofrece al pueblo es tristísimo. Los detenidos están presos en el zaguán del Ayuntamiento. Son 37 hombres y 5 mujeres. Varias parejas de la Guardia Civil los custodian. Entre los detenidos figura el albañil Urbano Nieto, apodado el "Retuerto", al que todo el mundo señala como autor de la muerte del cabo. También figuran entre los detenidos el alcalde y el juez municipal.

Sangrientos sucesos en Epila.

El subsecretario de Gobernación manifestó que, según telegramas recibidos de Zaragoza, en Epila, unos setecientos huelguistas pretendieron parar una fábrica de azúcar, impidiéndolo la Guardia Civil.

Del grupo de revoltosos partieron varios disparos, hiriendo a dos guardias civiles, resultando uno de ellos con heridas leves y otro menos grave.

La fuerza armada disparó, causando la muerte de un paisano y diez heridos. Uno de ellos de carácter muy grave, cuatro graves y cinco leves. También resultó con fusión otro guardia civil.

Detención de los autores de los asesinatos de Castilblanco.

Según referencias de buen origen, el juzgado especial, con gran actividad y pericia ha realizado varios careos entre los detenidos por los sucesos de Castilblanco, resultando autores del espantoso crimen los siguientes: Reyes Orcajo, que golpeó con una piedra la cabeza del cabo Blanco; Hilario Bermejo Retuerto, que disparó el fusil, según manifestaciones de los otros detenidos, contra el cabo.

Hay otros detenidos acusados también de haber disparado contra la fuerza pública. Bermejo conocía perfectamente el manejo del fusil. Wenceslao García Romero, alias "el de la Pregonera", que disparó contra el guardia Agrupado Simón Martín cuando estaba en el suelo; Domingo Ruiz Luengo, que agredió a la Guardia Civil, golpeando, posteriormente, la cabeza del cabo Blanco. Lucio Bravo Ayuso, que con el machete de uno de los guardias se ensañó en el pecho ojos y cabeza de una de las víctimas; Benigno Bravo Romero, que machacó con una piedra la cabeza de los guardias, siendo el autor de la puñalada al cabo Blanco; Martín Horcajo, que asió cuchilladas a los cadáveres.

Otros de los detenidos son: Pedro Alvarez Garrucho, que sujetó al guardia Simón, haciéndole caer al suelo en el momento en que Wenceslao disparaba sobre él; Francisco Rodríguez, que después de maltratar a un guardia con la culata del fusil rompió el mismo contra el suelo. Hipólito Rebollo Romero, que apedreó a los guardias cuando estos habían caído al suelo.

Los demás detenidos lo están como complicados o supuestos autores.

Dice el presidente de la Casa del Pueblo.

El presidente de la Casa del Pueblo dice que él habló con el cabo de la Benemérita, señor Blanco, antes de la manifestación, diciéndole que respondía del orden de la misma, y que cuando comenzaron los sucesos el cabo y los tres guardias se acercaron a él para pedirle la disolución de la manifestación. Después, dice, la muchedumbre se apoderó de ellos sin que él pudiera evitarlo.

Se cree que este presidente de la Casa del Pueblo fué uno de los autores morales de lo acaecido, como igualmente el secretario de dicha entidad.

El señor Rodrigo Nieto, juez municipal, se negó a practicar las diligencias correspondientes al levantamiento de los cadáveres, encontrándose también detenido.

Los responsables del movimiento.

Una vez terminado el ensañamiento contra los cadáveres, se reunieron todos los detenidos y demás elementos del partido socialista en un corralón, situado a las afueras del pueblo, donde acordaron no hacerse responsables de los lamentables sucesos. Posteriormente parece que han reaccionado, y como no quieren pagar unos por otros, han declarado quienes son los culpables del movimiento.

A pesar de la habilidad del juez

especial, señor Moreno Cuesta, y del fiscal señor González Donoso, no se ha podido conseguir el esclarecimiento total del crimen.

El entierro. Desde Castilblanco fueron conducidos los cadáveres de los infelices guardias a Badajoz, en donde fué instalada la capilla ardiente.

Las camionetas que los conducían, procedentes de Castilblanco, no llegaron hasta las ocho y cuarto, quedando los cuatro féretros colocados en la capilla, escoltados por la Guardia Civil, arma sobre el hombro. Los féretros estaban materialmente enterrados por coronas de entidades particulares, compañeros, etc. También había una muy sentida de los guardias de Asalto y de las fuerzas de Seguridad.

Grandes esfuerzos costó organizar la comitiva, que se puso en marcha a las nueve y media. Abrieron marcha cien pobres del hospital, con hachones encendidos. Seguía un piquete de la Guardia Civil, el clero de las diferentes parroquias y los cuatro féretros, llevados a hombros por oficiales y guardias de la Benemérita, Carabineros, Seguridad y guardias de Asalto, rodeados de familiares y amigos. Las cintas también llevaban elementos de la guardia civil y de la Guardia Civil. Luego seguía la presidencia, formada por el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga; director general de la Guardia Civil, general Sanjurjo; el gobernador, señor Alvarez Ujeda; comandante militar interino de la provincia, obispo de la diócesis, presidente y fiscal de la Audiencia, presidente de la Diputación, juez de instrucción, alcalde, etcétera.

Después, las representaciones de los organismos y dependencias oficiales. Seguía la música del regimiento número 16 y casi todo el vecindario de Badajoz, que se había sumado al acto, y en el que figuraban muchos miles de personas. También acudió el Ayuntamiento en pleno, bajo maza.

Hasta el cementerio.

El general Sanjurjo, el gobernador y numerosas personas, marcharon a pie hasta el cementerio, que dista unos dos kilómetros de la capital, para acompañar a los cadáveres de dos de los guardias, pues los otros dos fueron conducidos en camionetas escoltados por fuerzas de la Guardia Civil, para los pueblos de Almendral y Torre mayor, donde fueron enterrados. Estos últimos son los guardias González y Simón, respectivamente. Los que se han enterrado en Badajoz son el guardia Santos y el cabo Blanco.

Palabras del general Sanjurjo.

Dentro del recinto, y una vez terminado el acto del enterramiento, el general Sanjurjo dirigió la palabra a los asistentes al acto, que eran unas mil personas. Dijo, muy emocionado, hasta el punto de tener que cortar repetidamente la oración por la congoja que tenía que los cuatro guardias tenían una historia profesional sin mácula, añadiendo, que cayeron porque eran nobles y fieles cumplidores de su deber. Pide a Dios que la sangre en abundancia vertida por estos cuatro hombres, fructificando dando hombres de valía y corazón, para que en este aspecto pueda ser un bien lo ocurrido a estos mártires de su destino. Ahora y siempre, la Guardia Civil seguirá cumpliendo con su deber, y jura de España el día que no estime y comprenda la valía del Instituto de la Guardia Civil, porque entonces habrá perdido una de las instituciones donde mejor se asientan las efectivas garantías del Derecho y del respeto ciudadanos.

Termino felicitando al pueblo de Badajoz porque, estimando y amando a la Benemérita, se ha sumado todo entero a este acto, que es, al mismo tiempo que expresión de dolor, gesto noble de desagravio.

A continuación dirigió breves palabras el gobernador, señor Alvarez, para decir que no iba a pronunciar palabras de pesame, ya que él es un dolorido mas que necesita recibir consuelo, pero le interesa decir que la Guardia Civil ha obrado y está obrando en la provincia con una prudencia y un celo que la enaltecen y dignifican, que sólo él quiere asumir la responsabilidad de cuanto ocurre y que el pueblo pueda ocurrir todavía en la provincia de Badajoz.

Hoy por hoy, podemos aún considerarla a la clase agraria como una clase sin unión y por lo tanto sin fuerza, de resistencia y de lucha, como lo requieren las necesidades de la misma y la organización de las otras clases, cuyos intereses se rozan con los suyos.

Y la falta de esta unión profesional organizada hace que en momentos de crisis, sea fácil aglomerar cantidades más o menos grandes de agricultores en mítines y asambleas, en que unos cuantos bradores protestan y reclaman contra todo lo humano y hasta lo divino para terminar entre aplausos y felicitaciones con la confección de unas cuantas conclusiones, parte razonables, parte anodinas, parte disparatadas que concluyen al día siguiente en el cesto de los papeles del ministro del ramo, mientras los desdichados asambleístas vuelven a sus pueblos con el firme convencimiento de que eran muchos y de que han hecho temblar al gobierno.

Desgraciados hijos del individualismo y la ignorancia!

¿Cuándo acabaréis de comprender que hay otro camino más silencioso y seguro, que es el que se sigue en todas partes y por todo el mundo, el camino de la sindicación profesional!

Unido puedes instruirte, desunido, no; unido puedes tener crédito, desunido, no; unido puedes asegurarte; desunido, no; unido puedes comprar y vender mejor; desunido, no; unido puedes ayudarte, desunido, no; unido puedes defenderte, desunido, no.

Todo esto, a la altura en que están otros países no debiera haber necesidad de tener que decirlo, porque lo debieras de haber hecho; pero como no lo haces, se te dice y aun no lo escuchas; aun querrás unirte en entidades que no impongan ningún deber y concedan múltiples derechos, en las que no se paguen cuotas, ni haya que asistir a reuniones, ni desempeñar cargos y que por arte de encantamiento te lleven todas las ventajas a tu propia casa.

No es así como quieren, dándose o no cuenta la asociación de agricultores? Y porque no es así, porque hay que pagar cuotas y molestarse, obligarse y sacrificarse no se unen, y porque no se unen para defenderse y mejorar se tienen que unir, de cuando en cuando, para quejarse.

Antonio Monedero.

## Extraordinaria Exposición

Los acreditados Almacenes Redondo, antigua Casa Aldruejo, han inaugurado el día primero de año sus nuevos, modernos y lujosos escaparates, con una espléndida presentación de algunos artículos de sus variados e inmensos surtidos.

Con el mayor gusto presentan en las distintas vitrinas de los referidos escaparates, bonitos juegos de cristalería fina y para café, colecciones de guantes, corbatas y diferentes artículos para caballero y señora.

También figuran en dicha exposición gran cantidad de estampados y bordados riquísimos, de las mejores fábricas del país y extranjeras, y una hermosa colección, por su bonito colorido, de telas para abrigos y trajes ultramodernos.

Los Almacenes Redondo representan un nuevo avance en el Comercio Soriano, por colocarlo a la altura de los más principales de España.

Felicitemos a nuestro buen amigo don Evaristo Redondo por el esfuerzo que ha realizado para llevar a efecto tan grande reforma, permitiéndonos invitarle a proseguir la obra que tan brillantemente ha iniciado y por la que Soria puede felicitarse.

†  
LA SEÑORA

# DOÑA DOMINICA DURO PEREZ

Falleció en La Póveda el día 5 de Enero de 1932, a los 70 años de edad

Después de recibir los Auxilios espirituales

## D. E. P.

Su desconsolado esposo D. Alejandro Diez Romero; hijos Florentino, Victoriana, Angel, Simforosa, Enrique, Juana y Lucia; hijos políticos Fermín Sanz, Concepción Albizu, Marcelino del Salvador, Carmen Bejar, Manuel Ceña y Julio Gómez; hermana Florentina, hermanos políticos Juan Pedro Gil y Manuel Jiménez Romero, nietos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

La Póveda 5 Enero 1932



**SURGE UNA NUEVA ESTRELLA**  
**MARLENE DIETRICH**

La mujer de HIELO y FUEGO, en

# Fatalidad

La película de la 3.ª dimensión; el éxito de estos días en el cine Barceló, como lo fué durante tres semanas en el Callao de Madrid

## DOMINGO próximo en el CINE IDEAL

# NOTICIAS

**Adhesiones a la Guardia Civil.**—Con motivo de los tristes sucesos desarrollados en Castilblanco y en otras poblaciones españolas, en donde han perecido cruelmente asesinados varios individuos del Benemérito Instituto en cumplimiento de su deber y por defender a la Patria, numerosas personas han desfilado por la Comandancia de la Guardia Civil de Soria para expresar su adhesión y protesta de la campaña que se lleva a efecto contra el Instituto armado que garantiza el orden y de la ley en España.

**El nuevo Gobernador de Soria.**—Ayer llegó a nuestra ciudad el nuevo gobernador civil de la provincia don Francisco Puig Espartero, asistiendo al banquete de despedida que se tributó al Gobernador saliente, don Mariano Joven.

El nuevo Gobernador civil, señor Puig, se ha encargado del mando de la provincia, expresando su deseo de continuar la política pacificadora e imparcial de su antecesor para bien de la provincia de la República y de España.

Desearnos al nuevo gobernador civil de la provincia acierte en su gestión y le ofrezcamos nuestro modesto concurso para cuanto signifique orden, progreso y engrandecimiento de la tierra de Soria.

Esta mañana hemos visitado en su despacho oficial al nuevo gobernador civil de la provincia, don Francisco Puig, el cual nos ha manifestado atentamente que aun cuando sólo lleva dos días de permanencia en Soria tiene una grata impresión de nuestro país y de los sorianos. Ha llegado a nosotros con el deseo de resolver todos los problemas que se presenten, con la mayor cordialidad, continuando la labor de su antecesor señor Joven. Contribuirá al progreso y engrandecimiento de Soria y su despacho oficial estará abierto para todos los sorianos y para todas las causas justas.

**Boda.**—En Portelbarbo de la Sierra se verificó el día cuatro del actual el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Emilia García, hija de nuestros buenos amigos don Carlos y doña Juana, con el capitán de Vías y Obras don Antonio Santos.

Actuaron de padrinos el estimado joven don Pedro García y la agraciada señorita Victoria García.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia, organizándose después animadísimo baile. Los recién casados salieron en viaje de luna de miel para Burgos, Logroño y otras capitales.

Reciban nuestra cordial felicitación, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

**El ferrocarril Soria-Castejón.**—Convocados por el Alcalde de Soria don José Antón Pacheco, reunieron en las Casas Consistoriales el lunes último los Presidentes de la Cámara de Comercio, Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria, Cámara de la Propiedad Urbana, Casa del Pueblo y Confederación Nacional del Trabajo.

El señor Alcalde expuso a los reunidos las impresiones pesimistas que tenía sobre la continuación de las obras del ferrocarril Soria-Castejón, indicándoles la necesidad de ponerse lo antes posible de acuerdo con las provincias de Navarra y Logroño interesadas en el trazado, a fin de realizar una labor conjunta cerca del Ministro de Obras Públicas señor Prieto para que no se paralicen los trabajos en el citado ferrocarril.

Los señores convocados mostraron de acuerdo con la Alcaldía y propusieron que el Ayuntamiento de Soria y la Diputación Provincial realicen un viaje a Madrid para entrevistarse con el ministro y gestionar la continuación de las obras.

**La festividad de los Reyes Magos.**—Con extraordinaria brillantez se han celebrado esta mañana en varios templos de nuestra ciudad solemnes funciones religiosas, con motivo de la festividad de la Epifanía del Señor. Esta tarde ha permanecido cerrado el comercio y los salones de espectáculos halláanse concurridísimos.

En el Círculo de la Amistad se celebrará esta tarde un animado baile de sociedad.

La temperatura, más agradable que en días pasados, ha contribuido a dar mayor animación a la fiesta.

**El tiempo.**—Después de las intensas heladas de la semana anterior, el pasado lunes se inició un notable cambio en la temperatura, la cual resulta agradable, singularmente en las horas de sol.

Por la noche se nota frío, pero no con la intensidad del mes de diciembre. De las calles y de los tejados ha desaparecido la nieve y el río Duero se ha iniciado el caudal.

**Fallecimientos.**—El domingo último subió al cielo en esta capital, a los diez y siete meses de edad, la niña María del Campo Hernández Busutil, hija de nuestros queridos amigos don Miguel Hernández y doña Consuelo Busutil, a quienes enviamos, así como a los hermanos, abuelos y demás familia, nuestro sincero pésame por tan sensible desgracia.

—El lunes último dejó de existir en esta ciudad el conocido industrial don Santiago Bujarrabal Martínez, cuya muerte causó general sentimiento. Al entierro del finado, verificado en la mañana de ayer, asistió numeroso acompañamiento.

Nos asociamos al dolor que experimenta su afligida esposa doña María de las Mercedes e hijos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable y dolorosa pérdida.

—El día cuatro de los corrientes, falleció en esta capital, la estimada señorita Cecilia González López, cuya muerte causó gran sentimiento en Soria.

Descansen en paz la finada y reciban sus apenados hermanos don Gregorio González, tios y demás familia nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—A los 27 años de edad ha fallecido el día dos de enero en Molinos de Razon el estimado señor don Juan Gómez Revuelto.

A sus padres don Daniel y doña María, hermanos y demás familia enviamos nuestro más sincero pésame por la desgracia que experimentan.

—En La Póveda ha dejado de existir el día cinco del actual a los setenta años de edad, la estimada señora doña Dominica Dure Pérez habiendo causado su muerte gran sentimiento en aquella localidad y asistiendo al entierro de la finada numeroso acompañamiento.

Nos asociamos al dolor que experimenta su afligido esposo don Alejandro Díez e hijos y familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

**Viajeros.**—Para Barcelona don Joaquín Castellarnau, señora e hija.

Para Alicante doña Agustina Soria e hijas.

**Boda.**—En el templo parroquial del pueblo de Calderuela se verificó el enlace matrimonial de la simpática señorita Julia Hernández Gil con el estimado joven don Hipólito Hernández Martínez. Bendijo la unión el virtuoso cura párroco de Aldealpozo don Antonio Recacha y actuaron de padrinos don Pablo Hernández y la señorita Florentina Hernández, hermanos del contrayente.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente, organizándose después de los banquetes animadísimo baile.

Desearnos al nuevo matrimonio interminable luna de miel y felicitamos a sus respectivas familias.

**Próximo enlace.**—En la villa de Burgo de Osma fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la distinguida señorita Trinidad Jiménez Calleja, hija de don Zenón Jiménez, con el estimado joven don Andrés Marín.

La boda se celebrará en breve. Cordialmente felicitamos a la feliz pareja y hacemos extensiva nuestra enhorabuena a sus respectivas familias.

**Natalicio.**—El día 26 de diciembre último, dió a luz con toda felicidad una robusta niña la esposa del culto secretario del Ayuntamiento de Ocenilla don Francisco Delgado y Delgado, encontrándose en estado satisfactorio de salud, tanto la madre como la recién nacida.

**Enhorabuena.**

**Grandiosa liquidación.**—Recomendamos a nuestros lectores la lectura del anuncio publicado en el presente número, en cuarta plana, sobre la grandiosa y verdadera liquidación que anualmente celebra el importante comercio de tejidos de don Daniel Martínez y la cual empezará el día once del actual.

## HOY en el CINE IDEAL

**LUCES DE BUENOS AIRES**

Por **CARLOS GARDEL**

**Banquete de despedida en honor del señor Joven.**—Organizado por el partido republicano radical socialista y con asistencia de unos ochenta comensales, se celebró ayer, a las dos de la tarde, en el Hotel Las Heras, el anunciado banquete en honor del que hasta hace unos días fué Gobernador civil de la provincia, don Mariano Joven.

En el acto pronunciaron elocuentes brindis los señores Gava, Vitoria, Gamonal, de Zaragoza, Artigas Arpón, el nuevo Gobernador civil de Soria don Francisco Puig Espartero y don Mariano Joven, que agradecía el homenaje que se le tributaba, dedicando grandes elogios a la tierra de Soria.

El señor Joven salió después del acto para Zaragoza, a fin de tomar parte en un acto político y seguidamente marchará a Salamanca para hacerse cargo del mando de aquella provincia, en el cual le deseamos los mismos aciertos que tuvo durante su permanencia al frente de este Gobierno Civil.

**Un caso raro de fecundidad.**—Según nos comunican de la villa de Magaña, una oveja propiedad del vecino don Celestino Córdova, parió hace varios días cuatro corderos y se dá el caso raro de que tres de ellos son blancos y uno completamente negro. Los tres blancos son hembras y el negro macho.

**APARATO DE CINEMATOGRAFO.**—Se vende una instalación completa de cine, con arco de espejo, toda seminueva y en inmejorables condiciones.

Para tratar dirigirse a la Empresa del Teatro Principal de Burgo de Osma.

**Cine Ideal.**—Hoy tiene lugar en este elegante salón el estreno de la formidable producción hablada en español "Luces de Buenos Aires", comedia musical de costumbres argentinas, interpretada por Carlos Gardel, Sofía Bozán, Gloria Guzmán y otros destacados elementos de la pantalla hispano parlante.

Todo el mundo sabe el éxito tan enorme que ha alcanzado en Madrid esta gran producción, éxito que ha retrasado su estreno en Soria. A pesar de ello y gracias a una nueva copia se sigue exhibiendo en el Cine San Carlos donde ha entrado ya en la tercera semana.

La expectación que existe por ver esta película es enorme, y el pedido de localidades abrumador.

Felicitamos a la Empresa por esta nueva adquisición para su pantalla.

**Almanaque.**—La importante casa comercial "Almacenes de Evaristo Redondo" ha tenido la atención de enviarnos un artístico almanaque de pared para el año 1932.

Agradecemos el envío.

**Cocina Económica de Soria.**—Desde el día 15 de noviembre que dió principio en esta época de invierno a funcionar la Cocina Económica de Soria, hasta el día 31 de diciembre último, se han repartido a los pobres 1.253 raciones de pan, 4.409 de sopa y 4.245 de potaje o cocido, las que han sido esmeradamente servidas por las señoras Cledonia Lacalle, Filomena V. de Moreno y Carmen Cornel y por las señoritas Transfiguración Sainz, Aurora Llorente, Concha Alvarez, Pilar Martínez, Concha Ibarra, Lucrecia Pastora, Josefa Saenz, María de la Hoz, Angélica Cabrero, Paulina Ridruejo, Julia Rebollar, Manuela y Carmen Moreno, Paquita Peña, Julia y Concha Tovar, Concepción y Teresa Posada, Mercedes Martínez, Aurelia Hernández y T. Quecedo.

**Donativos recibidos.**—Señora Cledonia Lacalle y señorita Concha Alvarez, 10 pesetas; señor don Adolfo Rodríguez de Cela, 25; señor don Angel del Amo, 10; señoritas Pilar Martínez, Concha Ibarra y Lucrecia Pastora, 25; señor don Manuel Inomó, 10; señora doña Carmen Guarro, 10; Sr. Josemefina V. de Lapuente, 50; señorita Milagros González, 575; señoritas Paquita Peña, Julia y Concha Tovar, 15; Excmo. señor Gobernador civil, 100; dos señoritas sorianas, 25; señor don Pedro Delgado, 300.

Total, 57575.

Nota. También se han recibido 25 kilos de fideos para sopa, del fabricante señor San José.

## Automóviles de alquiler CON CALEFACCION

**Joaquín Jorge**

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóviles.

Ferial, 10.—Teléfono, 55 SORIA

## JULIAN LUMBRERAS MECANICO ELECTRICISTA

Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases. Colocación a plazos, receptores y material Philips—Radios Estudios, 1, Soria.

# DESDE MADRID

## Informaciones de última hora

**Consejo de ministros.**—Ayer reanudó las sesiones el Parlamento suscitándose un apasionado debate sobre los sangrientos sucesos desarrollados en Castilblanco. Intervienen varios diputados y el Jefe del Gobierno dedica grandes elogios a la Guardia civil.—En Arnedo ocurrieron sangrientos sucesos con motivo de una huelga y en un choque entre la fuerza pública y los huelguistas resultaron seis personas muertas y veintiseis heridas.—Circula el rumor de que será declarada la huelga general en toda España.

Madrid 6 (8 mañana).

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Madrid.—La reunión ministerial terminó ayer a las tres menos cuarto de la tarde, y según manifestaciones del señor Albornoz, se había tratado de muchas cosas administrativas y nada de política, ni de los sucesos de Castilblanco.

Desmintió el señor Giral los rumores de crisis y dijo que el señor Carner expuso la marcha de los presupuestos. Hoy facilitará el ministro de Hacienda un decreto relativo a la prórroga de los presupuestos, detallando las economías introducidas en los distintos departamentos. Parece ser que se reforzarán los ingresos para llegar a una posible nivelación con los gastos.

### SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Dió principio la sesión en el Congreso a las cinco menos cuarto, presidiendo el señor Besteiro. Léese una carta del señor Madariaga dimitiendo el cargo de Vicepresidente del Congreso por haber sido nombrado Embajador de España en París.

Se acuerda nombrar una comisión que dictamine en el suplicatorio para procesar al señor Balmontín.

### LOS SUCEOS DE CASTILBLANCO

El señor HIDALGO, de la minoría radical, pide al ministro de la Gobernación que declare en qué forma se aplica la llamada ley de defensa de la República, que hasta ahora solo ha castigado a comunistas y a elementos de la derecha, aunque no cometieran actos de violencia. Afirma que los elementos de la Unión General de Trabajadores de Badajoz han preparado una huelga general que no tiene por objeto reivindicaciones de trabajo, pues nada reclamaban que afectara a la situación económica del proletariado. Esos elementos solo han protestado contra la Guardia Civil y el gobernador.

La Agrupación socialista de Castilblanco tiene representantes parlamentarios y ministros en el Gobierno, y en vez de traer sus querrelas ante el Gobierno y las Cortes, ha preferido lanzar a la provincia de Badajoz a un movimiento de huelga general que, forzadamente, habría de traer graves consecuencias. Quiere crear el error que los directores del partido socialista de la provincia no son los responsables de los hechos sangrientos ocurridos en Castilblanco, pero esa huelga ha producido la indignación en toda España. La ley de defensa de la República debe aplicarse en este caso. Dice que se honra con el título de ministerial y considera que hace un buen servicio al genuino partido socialista pidiendo se exijan responsabilidades y lamentando que no se haya aplicado ahora la ley de defensa de la República. Termina pronunciando palabras de piedad para los que cayeron víctimas de la barbarie popular, y del veneno que inconscientemente se vertió sobre sus inteligencias.

Los señores SABORIT y BALMONTIN se unen a estas manifestaciones de condolencia.

El Presidente de la Cámara reclama de los diputados juicio y seriedad, para que la pasión no turbe el elevado espíritu de la Cámara.

El ministro de la Gobernación contesta al señor Hidalgo manifestando que la ley de defensa de la República no se ha aplicado nunca a sindicalistas, a comunistas ni a socialistas, porque no ha creído prudente hacerlo. No tuvo aplicación en la huelga de Badajoz porque se planteó pacíficamente y nadie podía prever que derivase a extremos trágicos. Había recibido informes del Gobernador que eran tranquilizadores. Dice que los sucesos sangrientos se desarrollaron en un pueblo apartado de la capital, donde apenas ha llegado la civilización y obediendo a causas que no se pueden explicar. Nadie más que el Gobierno lamenta lo sucedido. Afirma que él, como ministro de la Gobernación, es responsable de la aplicación de la ley y que la utilizará cuando lo juzgue oportuno.

El Presidente de la Cámara manifiesta que, dado el carácter importante del asunto, conviene que el ruego se convierta en interpeleación.

El señor SABORIT, en nombre de los socialistas, recoge algunas alusiones del señor Hidalgo. Coincide con las manifestaciones del ministro de la Gobernación. Quiere

que se haga justicia completa: que la justicia que España merece. Agradece que no se les puede hacer responsables de los sucesos de Castilblanco y que la huelga de Badajoz era pacífica, por lo que aquellos sucesos han tenido mayor eco en todas las conciencias. Habla sobre la sugerencia del señor Hidalgo respecto a los viejos y a los nuevos socialistas, y quiere referirse a los viejos y a los nuevos radicales, que también se les podría atribuir algo en los hechos lamentables, pero no quiere dividir las organizaciones. Consta a una afirmación del señor Hidalgo que ha dicho que los socialistas se refugian en las covachuelas del Ministerio del Trabajo. No hay tales covachuelas, y emplaza al señor Hidalgo a que lo demuestre y a que haga patente si algún diputado socialista de Badajoz está enchufado en el Ministerio del Trabajo. Dice que se le ataca por gubernamentales y asegura que siempre han defendido la labor interventora, como defendieron los comités paritarios en tiempos de la monarquía y que no quieren que los obreros choquen con la Guardia Civil y con otros trabajadores. Para evitar hechos luctuosos, como los que se lamentan, es necesario evitar el caciquismo en los pueblos agrarios.

El señor HIDALGO rectifica y dice que el planteamiento de la huelga hacia esperar que terminara con el final que tuvo, ya que en distintas reuniones, que precedieron al movimiento huelguístico, se alentó a las masas para ir contra la Guardia Civil.

El ministro de la Gobernación debiera conocer aquellas campañas y que se decía a las masas que representaban mayor número que la Guardia Civil. Las asociaciones recientes socialistas son las que han producido los incidentes. Son los elementos nuevos que se han apoderado del partido socialista en Badajoz y que lo están desacreditando. La huelga de Badajoz ha sido provocada por elementos nuevos del socialismo y por una molestia del secretario de la agrupación de Badajoz con el Gobernador.

Replican desde los bancos socialistas diciendo que es inexacto. El señor SABORIT dice que no es cierta la afirmación del señor Hidalgo. La huelga pudo ser un error, pero no otra cosa. En un periódico republicano se ha dicho de cierta persona que no puede tener moralidad, porque es hijo de un guardia civil. Si en Castilblanco hubiera sido posible realizar actos de propaganda para difundir cultura, no hubiera ocurrido lo que ha pasado. Niega que el organizador de la huelga de Badajoz haya tenido cargo en el Ministerio del Trabajo.

El señor HIDALGO afirma que Nicolás de Pablo, el director de la huelga, está gestionando que le nombren delegado del Trabajo en la provincia.

El señor LARGO CABALLERO.—Inexacto.

El señor ORTEGA Y GASSET (don Eduardo) manifiesta que debe evitarse la maniobra que tienda a que se empujen las actuales Cortes sin cumplir su mandato. Castilblanco es un pueblo sin caminos, sin medios de cultura y no se le puede culpar de lo ocurrido. La culpa no es de los bárbaros, sino de los que han permitido esa barbarie. Expone vicios en la forma de actuar de la fuerza pública y dice que hay pueblos donde hace muchos años la Guardia civil actúa a las órdenes del cacique. No existe en el mundo gendarmería más dura que la Guardia Civil y lo que ocurre con esa gendarmería española no sucede en ningún sitio.

El señor BEUNZA.—No es verdad. Promuévese un gran escándalo con las protestas de los socialistas y radicales socialistas.

El señor ORTEGA Y GASSET. Yo no ataco a nadie.

El señor BEUNZA.—La gendarmería española no es inferior a la del extranjero.

El señor ORTEGA Y GASSET. En ningún país de Europa ocurre que la gendarmería ande por las calles con fusiles.

El señor BEUNZA.—En París van con tercerola; lo he visto yo. (Escándalo).

El señor ORTEGA Y GASSET protesta de que inter venga la autoridad militar en la depuración de los hechos ocurridos en Castilblanco, fundándose en un precepto constitucional.

El señor BEUNZA rechaza la afirmación de que la Guardia Civil apoye al caciquismo, porque la Benemérita ha sido siempre garantía del orden y de la ley, lo mismo en el régimen monárquico que en el republicano.

El ministro de la GOBERNACION deplora que en estas discusiones se empleen manidos tópicos y dice que no puede entrar a discutir ciertas afirmaciones mientras no se aclare perfectamente lo ocurrido.

Rectifican los señores Ortega y Gasset defendiendo sus tesis.

Los señores Blanco y Royo se muestran conformes con las declaraciones del ministro de la Gobernación.

El ministro de JUSTICIA demuestra que con arreglo a la constitución y a la ley tiene que intervenir la autoridad militar.

El jefe del Gobierno censura que se achaquen a móviles políticos los sucesos ocurridos en Castilblanco, cuando precisamente demuestran una falta absoluta de sensibilidad política. El Gobierno —afirma—no ha necesitado largas deliberaciones para adoptar garantías de que se aplicará estrictamente la justicia. Dice que en este debate nadie ha tratado de agredir a la Guardia Civil y que ésta obedece lealmente al Poder público, que procede con la mayor disciplina y siguiendo su tradición de obedecer al mando y al Gobierno. Las faltas que haya podido cometer un individuo no pueden achacarse al Cuerpo. Considera que no es oportuno mermar el prestigio de la Guardia Civil, cuando han caído víctimas del cumplimiento del deber cuatro de sus individuos. Afirma que ningún Instituto armado necesita pedir defensa cuando los ampara el Gobierno. El Gobierno tampoco necesita hacer ninguna transacción, porque la República procede con absoluta independencia y si así no fuera, el orador se hubiera dado de baja en el partido republicano. La República está sostenida por la voluntad del país.

Rectifican los señores Beunza y Ortega y Gasset; se entra en el orden del día y se levanta la sesión a las siete menos veinte.

### GRAVES SUCEOS EN ARNEDO

Madrid.—El ministro de la Gobernación, habiendo con los periodistas en la madrugada de hoy, ha dicho que le comunicaba el gobernador de Logroño que en el pueblo de Arnedo por consecuencia de una huelga que se había declarado surgió un choque entre la Guardia civil y el pueblo o, resultando muertas seis personas; cuatro mujeres, un niño y un obrero y heridas veintiseis.

Las referencias de este tristísimo suceso son bastante confusas. Una versión señala que al intervenir la Guardia civil para sostener el orden por la huelga planteada en la fábrica de calzado del señor Muro, resbaló un cabo de la Benemérita y creyendo sus compañeros que había sido herido dispararon éstos sobre la multitud. Otra versión afirma que los huelguistas dispararon contra la Guardia civil y que resultó herido el cabo José Camille por lo que la fuerza de la Guardia civil tuvo que defenderse disparando contra el pueblo.

Agregó el señor Casares Quiroga que ha ordenado al gobernador de Logroño que se ponga inmediatamente en viaje para que le informe detalladamente de todo lo ocurrido. Ha manifestado también el señor Casares Quiroga que no cree sean ciertos los rumores de que se trata de declarar la huelga general en toda España como protesta de lo ocurrido en Arnedo, como tampoco es cierto lo que se le había indicado al salir ayer del Congreso, afirmando que en Huesca se había iniciado un movimiento sedicioso, porque acababa de hablar con el gobernador y éste ha desmentido en absoluto tal noticia.

### AMPLIACION DE LO OCURRIDO EN ARNEDO

Logroño.—Comunican de Arnedo que en el día anterior se celebró un mitin para acordar el planteamiento de la huelga y el alcalde publicó un bando aconsejando al comercio que cerrara sus puertas. Ayer fué declarada la huelga y se reunieron en el Ayuntamiento de Arnedo el Gobernador, el Alcalde el Teniente coronel de la Guardia civil, otras autoridades y representantes de patronos y obreros. A las seis de la tarde quedó resuelto el conflicto, porque fueron probadas y aceptadas las bases que presentaban los huelguistas, pero en aquel momento los grupos que se hallaban frente a la Casa consistorial hicieron disparos contra la Guardia civil, resultando un cabo herido. La fuerza de la Benemérita disparó entonces repeliendo la agresión, resul-

tando seis personas muertas y veintiseis heridos.

Se han concentrado en Arnedo numerosas fuerzas de la Guardia civil.

# Anuncios

**AMA DE CRIA**, joven, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Para tratar dirigirse al señor practicante de Olvega.

**APR-NDIZ** de herrero, se necesita de 8 años de edad en adelante. Dirigirse a Baldomero Ciriano en Torrubia de Soria.

**NOVILLAS** vengo dos de 9 meses, con 39 litros, y un caballo de cinco años, cruzado, negro, especial para labrador, a pru ba. Tejera, 20, Vaquería, Soria.

**AMA DE CRIA** se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Juliana Ruiz, Villaseca de Arciel.

**MUCHACHA** se necesita que sepa de cocina. Informarán en Caballeros, 27, Portería.

**CHICO** de 12 a 15 años, se necesita para tienda. Dirigirse a esta Administración.

**DAMASO HERAS** pone en conocimiento de su numerosa clientela que se ha trasladado de la calle de la Merced a la de Caballeros núm. 11. Se hacen toda clase de muebles, comedores, dormitorios y aparatos de luz estilo Renacimiento y Jacobino sobre catálogo o ciseño.

**VACANTE.**—Sociedad "Casa de Culturas" de San Andrés de Soria; se encuentra vacante el cargo de Consejero-Abastecedor de esta Sociedad, cuya retribución es de casa-habitación, el 5 por 100 de premio de cobranza de los recibos de la misma y 12 pesetas anuales de gratificación por custodia de la biblioteca.

**ANUNCIO.**—El que quiera dedicarse a la remonda y limpia de arroyos del prado de Morcuera puede acudir al Sr. Alcalde de dicho pueblo para contratar.

**Quemaduras**, grietas de pechos, Torunculos abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida se curan con cica-septico Liras. En Farmacias y droguerías.

**PASTOS.**—Se arriendan para ganado lanar los de la dehesa de este pueblo, desde el día de Enero al primero de Marzo; el que desee utilizarlos puede dirigirse al señor Alcalde que suscribe, hasta el día 9 de Enero próximo.

**VACANTE.**—Por dimisión del que le vacante desempeñando, se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de este distrito municipal, para proveerla interinamente, con el sueldo anual de 2000 pesetas.

**TIERRAS.**—Se venden o arriendan veinte yugadas de tierra laborable en término de la villa de Avierca. Dirigirse a Mariano Hernández, Mazalverte.

**CARRO NUEVO**, de dos para tres, se vende, se hará barato. Dirigirse al taller de Nicasio Aracón, Puenete, S. Soria.

**OLMOS.**—Se venden 150 olmos, superiores para obras. Para tratar dirigirse a Valentin Díez, en Garray.

## Daniel de San Pío GARGANTA-NARIZ-OIDOS

Cinco de Marzo, 2 Telf. 2 844 ZARAGOZA

**OCASION.**—Se vende un motor de aceite pesedo, marca "Peter", de 12/14 H.P. de fuerza, completo, con sus accesorios correspondientes y provisto de dispositivo patentado de arranque instantáneo en frío. Su estado es casi nuevo por haber trabajado muy poco. Para tratar, dirigirse a don Tirso Marrodán, mecánico en Arnedo (Logroño).

**AGRICULTORES.**—Abonad vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado de la Industria Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera, Estación del Ferrocarril, Soria.

**CINEMATOGRAFO DEL PALACE.**—Se vende el edificio del excentrismo que don Tomás Allende, se traspaasa con todo su maquinaria y enseres precisos para el desarrollo de dicha industria. Para tratar con el administrador, Sixto Morales en Soria.

**COCHERA** para automóvil bien equipada, con instalación de agua, se desea alquilar. Dirigirse a esta Administración.

**PLANTAS.**—Se venden, baratísimas, plantas de choppo, de tres y cuatro años, de olmo y acacia. "Huerta Grande", Almazán.

**CASA VICEN VILA** Plaza R. B. Acaña, 3 Radio, Discos, Fonógrafos, Material eléctrico, etc SORIA

**SIRVIENTA** se necesita de edad, para sólo Inutil presentarse sin haberse informado. Dirigirse a Toribio Calvo, en Morcuera de Agreda.

**ESUS GOMEZ CRFSPQ** Canalejas, 15.—SORIA tiene almacén de tocino, lardones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de pienso.

**FABRICA** de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en "Anís Recuerdo". Antonio Martín Bertruzo Hijo y sucesor de Bonifacio M. Ayuso RECUERDA.—(Soria)

SORIA.—Imp. de E. Las Heras.

# GRANDIOSA Y VERDADERA LIQUIDACION

La gran liquidación anual que efectua la casa **MARTINEZ** empezará este año el día **11 de Enero** y por ser la única que realiza anualmente será la verdadera y de un gran acontecimiento que destacará en artículos y precios de cuantas puedan efectuarse.

Dicha liquidación se compondrá de diferentes artículos con especialidad:

Mantas de lana para cama, colchas, Colchones, Gerseys, Géneros de punto, Pañería, Gamuzas y astrakanes para abrigo, géneros blancos, Sábanas, Panas, Alfombras y una gran partida de retales de diferentes clases.

A todo comprador le interesa grandemente no efectuar sus compras, hasta visitar esta gran liquidación.

**PRECIO FIJO**

## DANIEL MARTINEZ. - SORIA

### TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

• AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. **"LA FAVORITA, CARABAÑA" LA FAVORITA,**  
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
 • JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0.80 PESETAS.



Combine el Lujo con la Economía  
 Sólo el moderno sistema de calefacción **IDEAL CLASSIC**

permite obtener una positiva economía bajo la apariencia del lujo más refinado. Toda una generación de técnicos ha laborado pacientemente hasta conseguir que el rendimiento de este sistema sea tan elevado que permita amortizar en cinco años su coste inicial, con las economías de combustible que permite realizar.

los Talleres o Almacenes de Ferrería, hierros, muebles  
 Para mayores detalles escriba o llame a **CLAUDIO ALCALDE**, Marqués del Vadillo, 4, Soria.  
 o por teléfono a Teléfono 165.

**Agentes Comerciales Matriculados**  
 (Especializados en el Ramo de Comestibles)  
 Importante casa española nombrada Representante en **SORIA**  
 para trabajar producto alimenticio a base de comisión.  
 Indispensable indique referencias de primer orden, así como casas que representa actualmente.  
 No se tendrá en cuenta ninguna proposición que no venga acompañada de estos requisitos.  
 Dirigirse al Apartado 4.066, MADRID.

**PASTILLAS MERINO**  
 QUITAN LA **TOS**  
 TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA **TOS**  
 LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. - LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA  
 UNA PESETA TUBO

**FONDA CASTELLANA**  
 SOBRINOS DE TEODORO MONTES  
 Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA  
 Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.  
 TELEFONO, 15.402

**¡Automovilistas!**  
 Gratis puede adquirir una bomba para aceite comprando una lata petrolera de MOBIL OIL en la casa de **Gonzalo Ruiz. - Soria**  
 Mayor, 2 Vadillo, 12

**BALLESTEROS**  
 SASTRE  
 EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
 Ultimas novedades en géneros del reino y extranjeros.  
 Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
 Dirección: - PLATERIAS 26 - VALLADOLID

Clinica y Laboratorio Dental **Gregorio Cueva e hijos**  
 ODONTOLOGOS  
 Canalejas, 70.-Teléfono núm. 1  
 Sub-Inspector de Odontología  
 Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (frente al Palacio) y en Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Piñal.  
**MARIANO DEL OLMO**  
 Médico y Odontólogo  
 Plaza de Aguirre, núm. 1, primer piso SORIA  
 Los martes en Almazán, calle del Palacio, núm. 5.  
**JUAN GARCIA**  
 Tratante en ganado de cerda Almacén de tocinos, jamones, matatas y chorizos especiales. Venta al por mayor y menor para dentro y fuera de la población  
 También se venden toda clase de piensos

**MARIANO JAVIERRE ORGIB**  
 Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid. - Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc.  
 Consulta de 11 a 1 Medicina general y de niños. - Electricidad Rayos X. - Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene Plaza Mayor, 9, segundo. Soria